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巴蜀中学 2 022 届高考适应性月考卷（二） 

数学参考答案 

一、单项选择题（本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 B D A B A C D D 

【解析】

1． { | 0} { | 1 2}M x x N x x x     ， 或 ， { | 1}M N x x   ，故选 B.

2． 7 7 8 8
1 1log 7 log 5 log 7 log 8
2 2

a b c      ， ，所以 c a b  ，故选 D.

3． 0 2p x ： ， ( )( 2) 0q x a x  ： ，由 p 是 q 的充分不必要条件，所以 2q x a   ： ，且

2a ≥ ， 2 a ≥ ，故选 A.

4．常数项为 1
6

13 C ( ) 3 6 3x
x

       ，故选 B.

5．因为该公司 2 020 年总收入为 200 亿元，预计每年总收入比前一年增加 20 亿元，所以 2 025

年的总收入为 300 亿元；因为要求从 2 021 年起每年通过理财业务的收入是前一年的 t 倍，

所以 2 025 年通过理财业务的收入为 550t 亿元，所以 5300 50 300 0.6t ≤ ，解得 5 2.4t≥ .

故 q的值至少为 5 2.4 ，故选 A.

6．由图可知
1 (4 5 2 8 6) 5
5

x      男 ，
1 (5 3 7 6 4) 5
5

x      女 ，
2 2 21 [(4 5) (5 5)

5
s    男

2 2 2(2 5) (8 5) (6 5) ] 4       ， 2 2 2 2 2 21[(5 5) (3 5) (7 5) (6 5) (4 5) ] 2
5

s           女
，

以 x x男 女
， 2 2s s男 女

，所以本次投篮练习中男女同学的投篮水平相当，但女同学要比男同

学稳定，故选 C. 

7．易知点 P Q S， ， 为中点， 1 1 1 1B P B Q B S   ，且 1 1 1B P B Q B S， ， 两两垂直，所以三棱锥

1B PQS 的体积为
1 1 11 1 1
3 2 6

V       ，故选 D.
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8．设 2( ) 4
2
a

g x x x   ，其判别式
2

16 0
4
a

    ，所以函数 ( )g x 一定有两个零点，设函数 ( )g x

的两个零点为 1 2x x， ，且 1 2x x ，由
2 4 0

2
a

x x   ，得

2

1

16
2 4

2

a a

x
 

 ，

2

2

16
2 4

2

a a

x
 

 ，

所以函数

1

2
1 2

2

4
2

( ) 2 4
2

4
2

.

a
x x x

a
f x x x x x x

a
x x x

  

  

  

，

，≤

，

，

， ≤ ①当 0a≤ 时， ( )f x 在 1( )x， 上单调递减或

为常函数，从而 ( )f x 在 ( 2) ， 不可能单调递增，故 0a  ；②当 0a  时， ( 2) 0g a   ，

所以 1 2x   ，所以 12 0x   ，因为 ( )f x 在 1( )x， 上单调递增，所以 ( )f x 在 ( 2) ， 上

也单调递增，
3( 3) 1 0

2
g a    ， 23 x ，因为 ( )f x 在 28

a
x

 
  

， 和 2( )x  ， 上都单调递

增，且函数的图象是连续的，所以 ( )f x 在
8
a   
， 上单调递增，欲使 ( )f x 在 ( 3 ) ， 上

单调递增，只需 3
8
a
≤ ，得 8 3a≤ ，综上所述：实数a的取值范围是0 8 3a ≤ ，故选D. 

二、多项选择题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分. 在每小题给出的选项中，有多项

是符合题目要求的. 全部选对的得 5 分，有选错的得 0 分，部分选对的得 2 分） 

题号 9 10 11 12

答案 ACD BC BCD AB

【解析】

9．对选项 A 从甲袋中随机摸一个球是红球的概率为
4
5

P  ，故 A 对；对选项 B，从乙袋中随

机摸一个球是黑球的概率为
2 1
6 3

P   ，故 B 错；对选项 C，从甲袋中随机摸 2 个球，则 2

个球都是红球的概率为
2
4
2
5

C 6 3
C 10 5

P    ，故 C 对；对选项 D，从甲、乙袋中各随机摸出 1

个球，则这 2 个球是一红球一黑球的概率
4 1 1 2 2
5 3 5 3 5

P     ，故选 ACD. 
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10．对选项 A，由 ( 1)y f x  的图象关于直线 1x  对称，有 ( ) ( )f x f x  ，即 ( )y f x 为偶

函数，故 A 错；对选项 B，取 2x   代入 ( 4) ( ) 2 (2)f x f x f   ，有 (2) ( 2) 0f f   ，

所以 ( 4) ( )f x f x  ，故函数 ( )y f x 为周期 4T  的周期函数，故 B 对；对选项 C，

(2022) (2) 0f f  ，故 C 对；对选项 D，对任意的 1 2 (0 2)x x ， ， ，且 1 2x x ，都有

1 2 1 2( )( ( ) ( )) 0x x f x f x   ， 所 以 函 数 ( )y f x 在 区 间 (0 2)， 单 调 递 增 ，

7 1 5 3
2 2 2 2

f f f f
                  
       

，故 D 错，故选 BC. 

11．依题意， | | 2 | | 4MQ MN ， ，因线段 NQ 的垂直平分线交直线 MQ 于点 P ，于是得

| | | |PQ PN ，当点 P 在线段 MQ 的延长线上时， | | | | | | | | | | 2PM PN PM PQ MQ     ，

当点 P 在线段 QM 的延长线上时， | | | | | | | | | | 2PN PM PQ PM MQ     ，从而得

|| | | || 2 4 | |PM PN MN    ，由双曲线的定义知，点M 的轨迹是双曲线.故 A 错，B 对；

选 项 C ， 点 P 的 轨 迹 方 程 为
2

2 1
3
y

x   ， 当 PM PN 时 ，

2 2 2

|| | | || 2
| | | | 6

| | | | | | 16
PM PN

PM PN
PM PN MN

 
 

  


，
，所以

1 | || | 3
2PMNS PM PN △ ，故 C 对；

选 项 D ， 当 PM MN 时 ， 2 2 2

| | | | 2
| | 3

| | | | | | 16
PM PN

PM
PN PM MN

  
 

  

，
， 所 以

1 | || | 6
2PMNS PM MN △ ，故 D 对，故选 BCD. 

12 ．由
21 2 3 1( ) (2 3) ax ax

f x a x
x x

      ，所以 1 2x x， 为 22 3 1 0ax ax   的两根，且

1 2
3
2

x x  ， 1 2 2
1

x x
a

 ， 1 20 x x  ，所以 2 1 1
3
2

x x x   ，得 1
30
4

x  ， 1 1
1 (3 2 )x x
a
  ，

所以
1

1
1)

ln(2 )(2 3)
(1

x
t x

a x
  


成立，即

1 1 1
1

1)
(3 2 ) ln(2 )(2 3)

(1
x x x

t x
x


  


，即

1 1

1

ln2
1
x x

t
x

 


，

令
ln 3( ) 0

1 4
x x

h x x
x
      

，则 2

( ln ) (1 )( )
(1 )

ln (1 )
h x

x

x x x x x x     


 
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2 2

(1 ln ) (1 ) ln 1 ln 0
(1 ) (1 )

x x x x x x

x x

    
 

 


，所以 ( )h x 在
30
4

 
 
 
， 单调递减， 1

3 3( ) 3ln
4 4

h x h
   
 

，

所以
33ln 2
4

t ≤ ，又
3 27e 27 2.72 3ln 2 1 ln 1 ln
4 64 64


      

72.91 ln 1
64

  ，故选 AB. 

三、填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分） 

题号 13 14 15 16 

答案 
1
8

 1 3 i
2 2
  84 

ln 2
2


 

【解析】 

13．
1( ) ( 1)
2

f x f x  ，
1 1 1 1( 3) ( 2) ( 1) (0)
2 4 8 8

f f f f       . 

14． 1 3 i
2 2

z   （符合条件即可）. 

15．法一：由题意，15 个名额分成 4 份有{1 1 6 7}，，， 、{1 2 5 7}，，， 、{1 3 4 7}，，， 、{2 2 4 7}，，， 、

{2 3 3 7}，，， ， ∴四个单位分配{1 1 6 7}，，， 的方案： 2 2
4 2C A ；四个单位分配{1 2 5 7}，，， 的方案：

4
4A ；四个单位分配{1 3 4 7}，，， 的方案： 4

4A ；四个单位分配{2 2 4 7}，，， 的方案： 2 2
4 2C A ；四个

单位分配{2 3 3 7}，，， 的方案： 2 2
4 2C A ；∴一共有 2 2 4

4 2 43C A 2A 84  种领取方案.  

    法二：（采用隔板法）有 7 个名额的队伍只能有一个，剩余 8 个名额用隔板法分给其他 3

个队伍，这样： 1 2
4 7C C 84 . 

16．已知函数 2( ) lnf x ax x  在[1， ) 上存在 1 级“平移点”，则 ( 1) ( ) (1)f x f x f   有解，

即： 2 2( 1) ln( 1) lna x x ax x a      ，得：2 ln
1

x
ax

x



，所以

12 ln
1

x
a

x x



在[1 )， 上有解，

令
1( ) ln

1
x

h x
x x




， [1 )x ， ，
2 2

1 1 1(ln ln( 1)) ln( 1) ln1 1( ) 0
x x x x x

x x xh x
x x

             


，

所以有： ( )h x 在[1 )， 上单调递增，这样
1( ) (1) ln ln 2
2

h x h   ≥ ，所以
ln 22 ln 2
2

a a


≥ ， ≥ . 

四、解答题（共 70 分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤） 

17．（本小题满分 10 分） 

解：（1）若
4 3 21 1( ) 1

12 6
f x x x x x     ，则

3 21 1( ) 2 1
3 2

f x x x x     ， (0) 1f ∴ ，

(0) 1f   ，          ……………………………………………………………………（3 分） 

此时，曲线 ( )y f x 在点 (0 (0))f， 处的切线方程为 1 1 ( 0)y x   ，即 1 0x y   . 

……………………………………………………………………………………（5 分） 
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（2）所以 2( ) 2g x x x    ，列表如下：

x  ( 1) ， 1 ( 1 2) ， 2  2  （ ， ） 

( )g x  0  0 

( )g x 增 极大值 减 极小值 增

所以，函数 ( )g x 的增区间为 ( 1) ， ， (2 ) ， . 

  ……………………………………………………………………………………（10 分） 

18．（本小题满分 12 分） 

解：（1）这 2 000 名学生中大约有 1 909 名同学语文考试成绩位于区间 (100 120]， 之内. 

 …………………………………………………………………………………………（4 分） 

（2）列联表如下：

爱好人数 不爱好人数 合计

男同学 21 9 30

女同学 16 4 20

合计 37 13 50

∴
2

2 50 (21 4 16 9) 300 0.624 2.706
30 20 37 13 481

K
   

   
  

，

所以没有 90%的把握认为学生是否爱好学习高中语文与学生性别有关． 

………………………………………………………………………………（12 分） 

19．（本小题满分 12 分） 

（1）证明：∵四边形 ABCD的对角线互相平分，

AC BD O ， 

O∴ 为 BD的中点， 

又∵ M 为 PD的中点， 

OM PB∴ ∥ ， 

OM ∵ 平面 PBC ， 

PB 平面 PBC ， 

OM∴ ∥平面 PBC .   ……………………………………………………（5 分） 
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（2）解：∵在等腰直角 PDB△ 中，又O为 BD的中点， 

PO BD∴ ， 

又 PO AC ， AC BD O∵ ， AC 平面 ABCD， BD 平面 ABCD， 

PO ∴ 平面 ABCD .  ……………………………………………………………………（6 分） 

以点 D 为坐标原点，以 DA，DB分别为 x轴、 y 轴，过 D 且与平面 ABCD垂直的直线为

z 轴，建立如图所示空间直角坐标系 D xyz ，………………………………………（7 分） 

2AD BD ∵ ， AD BD ， 

BC BD∴ ， 2BC  ， 2 2AB CD  ， 

PB PD∵ ， PB PD ， 

2PB PD ∴ ， 1PO  ， 

2AD ∵ ， AD BD ， 1DO  ， 

2 2 5AO AD OD OC   ∴ ， 

(2 0 0)A∴ ，， ， (0 1 1)P ，， ， (0 2 0)B ，， ， ( 2 2 0)C  ，， ， 

(2 1 1)PA   


， ， ， (0 1 1)PB  


，， ， ( 2 1 1)PC   


，， ， 

设平面 PAB 和平面 PBC 的法向量分别为 11 1 1( )n x y z


， ， ， 2 2 2 2( )n x y z


， ， ， 

由
1

1

0

0

n PA

n PB

 




 

 





，

，
得

1 1 1

1 1

2 0
0

x y z

y z

  
  

，

，
 

令 1 1y  ，可得 1 (1 1 1)n 


，， ， 

由
2

2

0

0

n PB

n PC

 




 

 





，

，
得

2 2

2 2 2

0
2 0

y z

x y z

 
   

，

，
 

令 2 1y  ，可得 2 (0 1 1)n 


，， ， 

1 2
1 2

1 2

2 6cos
3| | | | 3 2

n n
n n

n n
    



    


，所以二面角C BP A  的正弦值为
3

3
. 

…………………………………………………………………………………………（12 分） 
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20．（本小题满分 12 分） 

解：（1）若采用方案 A，恰好检验 3 次的概率
6
6

1 7
7

A 1
A 7

P   ；………………………（2 分） 

若采用方案 B ，恰好检验 3 次的概率
4 4
6 4

2 5 5
7 5

C A 1
C A 7

P   .………………………………（4 分） 

（2）方案 A中，检测次数 X 可能取值为 1，2，3，4，5，6. 

当 1 2 3 4 5X  ，，，， 时，
1
7

P  ； 

当 6X  时，
2
7

P  ， 

X  1  2  3  4  5  6  

P  1
7

 1
7

 1
7

 1
7

 1
7

 2
7

 

∴数学期望
1 1 1 1 1 2 27( ) 1 2 3 4 5 6
7 7 7 7 7 7 7

E X              . 

……………………………………………………………………………………（8 分） 

（3）方案 B 中，检验次数Y 可能取值为 2，3，4，5. 

4 54
6 64
5 5 5
7 5 7

C CA 3( 2)
C A C 7

P Y     ， 

4 4
6 4
5 5
7 5

C A 1( 3)
C A 7

P Y    ， 

4 4
6 4
5 5
7 5

C A 1( 4)
C A 7

P Y    ， 

4 1 4
6 2 4
5 5
7 5

C C A 2( 5)
C A 7

P Y    ； 

方案 A所需检验的次数不少于方案 B 的概率： ( 2) ( 2) ( 3)[ ( 2)P P X P Y P X P Y       

33( 3)] ( 4)[ ( 2) ( 3) ( 4)] ( 5) ( 6)
49

P Y P X P Y P Y P Y P X P X              ， 

或
1 1 1 1 1 1( 2) 1 ( 3) 1 ( 4) 1
7 7 7 7 7 7

P P Y P Y P Y
                           

 

1 1 1 1 33( 5) 1
7 7 7 7 49

P Y
        

.………………………………………………………（12 分） 
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21．（本小题满分 12 分） 

解：（1）由题意，动点 A到点 (1 0)B ， 的距离的等于到直线 1x   距离， 

所以曲线 的方程为 2 4y x .   ………………………………………………………（4 分） 

（2）设m ， n的方程分别为 1( 1)y k x  ， 2 ( 1)y k x  ， 

联立方程组
1

2

( 1)
4

y k x

y x

 
 

，

，
整理得 2 2 2 2

1 1 1(2 4) 0k x k x k    ， 

所以
2

1
1 2 2

1

2 4k
x x

k


  ，则

2
1

2
1 1

2 2k
G

k k

 
 
 

， ，同理
2
2

2
2 2

2 2k
H

k k

 
 
 

， ，

所以
1

1 2 1 2

1 2
2 2

2
2 2

1 2

2 2

2 2GH

k k k k
k

k k k k

k k


 

  


，由 1 2 1k k   ，可得 1 1(1 )GHk k k  ， 

所以直线GH 的方程为
2

1
1 1 2

1 1

( 22 1 ) k
y k k x

k k

 
    

 
，整理得 1 12 () 1(1 )y k k x    ， 

所以直线GH 恒过定点 (1 2)， .   ……………………………………………………（12 分） 

（也可以设m ， n的方程分别为 1 1x t y  ， 2 1x t y  ） 

22．（本小题满分 12 分） 

解：（1）因为 2( )( ) exf x mx x  ，所以 2 2( ) e ( 1)xf x mx x mx    ， 

因为 ( )f x 在
3
2

x   处取极值，所以
3 0
2

f
    
 

，所以
3
2 9 3e 3 1 0

4 2
m m

      
 

，

所以
2
3

m   ， 

检验：当
2
3

m   时， (2 3)( 1)1( ) e
3

x x xf x    ， 

x  
3
2

   
 

，
3
2


3 1
2

  
 

，  1  (1 ) ，

( )f x   0 + 0 

( )f x 单调递减 极小值 单调递增 极大值 单调递减

所以 ( )f x 在
3
2

x   处取极值，符合题意.  ……………………………………………（5 分） 
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（2）当 1m  时， 2 )( ) (exf x x x  ，由题知 0x  时， 2e ( )x x x 2e ln 1x x x xk k  ≥ ，

所以 0x  时， ln 1(e l )nx x x xk  ≥ ， 

令 lnt x x  ，因为 ( ) lnh x x x  为 (0 ) ， 上的增函数，且 ( )h x 的值域为R ，所以 tR ， 

故问题转化为“ e 1 0tt tk   R， ≥ 恒成立”，不妨设 ( ) e 1tF t tk   ，所以 ( ) et kF t   ， 

当 0k ≤ 时， ( ) e 0tt kF     ， 

所以 ( )F t 在R 上单调递增，且 0(0) e 1 0F    ， 

所以当 ( 0)t ， 时， ( ) (0) 0F t F  ，这与题意不符； 

当 0k  时，令 ( ) 0F t  ，解得 lnx k ， 

当 ( ln )t k ， 时， ( ) 0F t  ， ( )F t 单调递减， 

当 (ln )kt ， 时， ( ) 0F t  ， ( )F t 单调递增， 

所以 ln
min( ) (ln ) e ln 1 ln 1 0kF k kF k kt k k       ≥ ， 

所以
11 ln 0k
k

  ≥ ，所以
1ln 1 0k
k

  ≤ ，

记 2

1 1( ) ln 1 ( ) k
k k k

k k
     ， ，

当 (0 1)k ， 时， 0( )k  ， ( )k 单调递减，当 (1 )k ， 时， 

0( )k  ， ( )k 单调递增， 

所以 min( ) (1) 0k   ， 

又因为
1ln 1 0k
k

  ≤ ，即 ( ) 0k ≤ ，所以 1k  .……………………………………（12 分） 

（也可直接讨论函数 (( ) e ln ) 1x kF x x x x    的单调性） 


